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编制说明

一、任务来源与编制过程
《应急物流服务成本构成与核算》是国家发展和改革委员会下达的2016年物流行业标准项目计划之一，批文号为发改办经贸〔2015〕3436号。

标准立项后，起草组做了以下工作：

一是严密组织标准编写。在立项后，课题组精心组织文献资料检索，查阅整理了大量学术理论研究文章和相关法规政策，拟制了详细的研究起草计划并按计划组织开展了科研攻关。

二是认真组织调研。在完成标准初步内容的基础上，课题组结合国家重点研发计划课题《应急物流标准体系研究》任务，先后组织了两次较大规模的调研，完成了3份调研报告。通过调研，全面了解掌握了应急物流标准体系相关的有关实践情况。①2016年9月19日～20日赴四川省成都市调研，参加单位有四川省政府口岸物流办、省交通运输厅、省经济和信息委、省发展改革委、省民政厅、省政府应急办、省现代物流发展促进会、省商务厅、省地震局应急办及成都市物流办、遂宁市物流办、雅安市商务和粮食局、眉山市物流办、泸州市物流办等，主要是了解了汶川特大地震、芦山强烈地震后政府机关对应急物流的经验体会和思考建议；9月21日～9月23日赴雅安、眉山调研，重点了解了两市的应急管理体系特别是应急物资储备管理情况；9月25日～9月30日赴广东省及惠州市、梅州市调研，重点了解了区域联动机制建立情况。②2016年10月31日至11月6日，赴四川、上海调研，主要是以座谈的形式了解四川省相关部门、遂宁市以及四川省21个地市应急办、物流办等用户单位的需求，调查遂宁物流港管委会、远成物流等单位了解当地应急物流建设情况，与四川省红十字会系统备灾救灾中心、四川省物流办以及四川省现代物流促进会沟通课题成果应用情况，了解了国家RFID技术创新联盟实验室的物联网技术应用现状、技术瓶颈等，调研了恒路物流在应急情况下的现有物流技术及需求。

三是广泛征求意见建议。2017年7月13日，课题组依托中国物流与采购联合会应急物流专业委员会，结合贯彻落实国家“十三五”应急体系建设规划、研究制订应急物流体系建设实施方案，面向应急物流企业联盟为主体的会员企业，对目前已制订的《应急物流服务成本构成与核算》行业标准特别是其中的应急物流成本核算方法，组织了调查问卷，征求了北京西南物流中心有限公司、普天物流技术有限公司、广东国储、江西省物流公共信息平台、陕西红太阳仓储有限公司、安得智联科技股份有限公司、河南建宁物流有限公司、黑龙江龙运快运有限公司、江苏省圆通速递有限公司、陕西华誉物流集团有限公司等30多家物流企业的意见。截至7月24日，与《应急物流服务成本构成与核算》行业标准相关的意见建议共有11条，经课题组充分讨论研究，对有关意见建议进行了吸纳采用。

四是科学组织标准试用。标准文本初稿完成后，组织物流企业有关人员按照标准进行了初步测试验证。经过6人次试用，证明标准项目内容基本可操作，特别是应急物流服务成本核算的有关数据来源渠道基本可行、可信。

五是及时推出阶段成果。以标准项目的研究起草为基础，在应急物流成本构成与核算方面，产出了系列研究成果。2016年6月在中国物流学会立项《应急物流服务保障成本构成与核算方法研究》（课题编号2016CSLKT3-112），并于2016年11月获得中国物流学会优秀课题三等奖（证书编号2016CSL-KT-03-058-01）。该课题的阶段成果《应急物流服务保障成本构成与核算研究》学术论文发表于《中国储运》2017年第9期（第121～124页）。

在标准项目研究起草和课题攻关中，课题组感到，应急物流成本核算方法事关标准项目的可行性，无论是统计核算法，还是会计核算法，在实际操作上均有很大的难度，不仅数据难以采集，而且可行度也难以保证，更难以在突发事件应急情境中以较高效率、较低成本采集到。因此，应急物流成本核算方法必须突出可操作性，科学选取能够有效进行实际作业的有效办法。故而，课题组经过调研，认真听取了企业和科研院所的领导和专家的意见建议，拟将政府价格部门的物流仓储运输指导价作为基本成本的依据，将邮政、民航、铁路部门的加急费作为附加成本的依据，将保险公司的保险额度作为风险成本的依据，将企业报给税务部门的财务报表作为机会成本的依据。

二、标准编制的意义

应急物流是国家安全体系的重要组成部分，担负着应急应变、备灾减灾的使命任务，在经济社会发展和人民安定生活中发挥着不可替代的作用。建立成熟规范的应急物流经济补偿标准，对于平衡应急物流企业经济利益，提升应急物流企业社会形象，保证社会经济平稳运行具有十分重要的意义。

本标准的制定，为应急管理部门开展应急物流经济补偿，推进应急物流行业持续健康发展，提供了根本遵循和现实依据。

三、标准的适用范围

本标准规定了应急物流保障活动中物流企业等各种独立法人所付出有价服务的成本核算依据，供政府开展应急物流经济补偿参照使用。本标准适用于参与应急物流服务保障活动的各种企事业单位。

四、相关标准与资料检索

未检索到相关的ISO标准，本标准参考了GB/T 20523－2006《企业物流成本构成与计算》；引用了GB/T 18354－2006《物流术语》部分术语。

五、标准编制的基本思路

我国物流企业类型数量多、地域分布广，尤其是大型企业具有较强的应急物流服务能力。在国家发生重大突发事件时，很多物流企业都具有很强的社会责任感，能够发挥专长，尽自身之力提供应急物流服务。在应急物流实践中，物流企业必须在满负载、大强度、高质量地执行应急物流任务的同时，不但不能期望获得利润，有的时候还要承担相应亏损。对于物流企业完成应急物流任务后的经济补偿问题，一直未能得到有效的解决，客观上其积极性受到一定程度的影响和挫伤。其中一个主要原因是目前我国还缺少可供遵循、便于操作的补偿标准和规范。为此，本标准编写主要考虑以下几方面的情况：

（一）明晰应急物流服务成本的定义。应急物流服务成本是物流企业在任务期内按照政府主管部门的指令完成应急物资储运等业务，所消耗的物化劳动和活劳动的货币表现。任务期是指物流企业接到政府主管部门指令后，至完成应急物流服务保障任务的时间范围。

（二）分析应急物流服务成本的构成。应急物流服务成本的构成是成本核算的基础条件。根据应急物流服务保障的特点，应急物流服务成本可区分为常规状态下的物流运营成本、应急状态下的附加成本、可能产生意外的风险成本，以及失去商业盈利的机会成本，即基本成本、附加成本、风险成本和机会成本。

（三）确定应急物流服务成本核算的方法。根据物价部门政府指导价格，邮政、铁路、民航货运加急价格，保险公司货运保险费用，财税报表等基准为计算方法，分别对基本成本、附加成本、风险成本和机会成本为对象进行核算。

（四）确立应急物流服务成本核算的基本原则。结合应急物流企业自身实际，根据应急物流保障任务执行具体情况，从“一事一核、第三方独立核算、依法核算”等方面对核算提出了具体要求。

六、标准的主要内容及其解释
（一）应急物流服务成本构成

1.基本成本

参照GB/T 20523－2006《企业物流成本构成与计算》，主要核算任务期内物流企业的运输成本与仓储成本。

2．附加成本

任务期内物流企业为完成应急物资紧急收发、转运业务而发生的全部费用，包括载运工具、作业人员等超强度工作造成的额外消耗。

3.风险成本

即保险费成本，任务期内物流企业为应急物流服务保障任务中的自然和非自然风险在保险机构投保而发生的全部费用。

4.机会成本

任务期内，物流企业在正常经营状态下与上一时段（月份、季度）预期盈利的成本费用。

（二）应急物流服务成本核算方法

1.核算对象

应急物流服务成本以基本成本、附加成本、风险成本、机会成本作为核算对象。

2.核算方法和步骤

（1）基本成本。参照GB/T 20523－2006《企业物流成本构成与计算》，以物价部门所提供的当月（季度）政府指导价为基准，按照实际发生业务量进行核算。主要核算运输成本、仓储成本，其他成本以实际发生为准进行核算。

（2）附加成本。参照邮政、铁路、民航货运加急服务成本计算方法，以当月货运加急价格为基准，按照实际发生业务量进行核算。公路运输主要参照邮政大宗货物运输，铁路运输主要参照铁路大宗货物运输，航空运输主要参照航空大宗货物运输。

（3）风险成本。参照保险公司货物运输保险费用计算方法，以当月货运保险费用为基准，按照储运应急物资总值的５‰进行核算。

（4）机会成本。参照任务期内物流企业近三年同时期财税报表，以实际发生业务时段盈利额的平均值为基准，按照实际发生业务量的50%进行核算。

（三）应急物流服务成本核算要求

1.一事一核

按照主管部门下达的应急物流保障任务批次，每一次任务进行一次独立核算。

2.第三方独立核算

主管部门委托第三方机构进行独立核算，并建立公示举报制度，确保公平、公正、公开，客观公正全面，兼顾地区差异。

3.依法核算

严格按照标准进行核算，不得弄虚作假，不得欺瞒谎报。



